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Bayerischer 
Landtag

Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Dr. Christian Magerl  
BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN
vom 24.01.2017

Durchschnittseinkommen am Flughafen München

Laut Beschäftigtenerhebung 2015 betrug 2015 das Durch-
schnittseinkommen der am Flughafen München Beschäftig-
ten 46.714 Euro.

Ich frage die Staatsregierung:

1. Wie hoch war 2015 das Durchschnittseinkommen der di-
rekt bei der Flughafen München GmbH (FMG) Beschäf-
tigten?

2. Wie hoch ist der Anteil der Flughafen München GmbH 
(FMG)-Beschäftigten, deren Einkommen unterhalb des 
Durchschnitts lag?

3. Wie hoch war 2015 das Durchschnittseinkommen der 
100-prozentigen FMG-Tochtergesellschaften (Angaben 
nach Gesellschaften getrennt)?

4. Wie hoch ist der Anteil der bei den Tochtergesellschaften 
Beschäftigten, deren Einkommen unterhalb des Durch-
schnitts lag?

5. Wie hoch waren 2015 die Durchschnittseinkommen auf-
geschlüsselt nach Branchen (analog der Branchenein-
teilung der FMG-Publikation Beschäftigtenreport 2015 
[http://www.munich-airport.de/media/download/bereiche/
daten/ase.pdf])?
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Antwort
des Staatsministeriums der Finanzen, für Landesent-
wicklung und Heimat
vom 14.02.2017

Die Schriftliche Anfrage wird auf der Basis einer Stellung-
nahme der Flughafen München GmbH wie folgt beantwortet: 

Vorbemerkung:
Wie bereits bei Beantwortung einer vergleichbaren Schriftli-
chen Anfrage aus dem Jahr 2015 (Drs. 17/6367) wird darauf 
hingewiesen, dass die Pro-Kopf-Betrachtung der Durch-
schnittsvergütungen auch Teilzeitbeschäftigte, geringfügig 
Beschäftigte bzw. Teiljahresvergütungen einbezieht und 
damit keine Aussagekraft für Vollzeitbeschäftigte bietet. Um 
ein aussagekräftiges Bild für das durchschnittliche Vergü-
tungsniveau zu erhalten, wird in der Beantwortung auch das 
Durchschnittseinkommen auf Basis einer Vollzeitbeschäfti-
gung (= pro Vollzeitkraft) angegeben.

1. Wie hoch war 2015 das Durchschnittseinkommen der 
direkt bei der Flughafen München GmbH (FMG) Be-
schäftigten?

Das durchschnittliche Bruttoeinkommen der Beschäftigten 
der FMG im Jahr 2015 stellt sich wie folgt dar:

proKopf
in €

pro Vollzeit-
kraft in €

Flughafen München GmbH 48.119 53.882

2. Wie hoch ist der Anteil der FMG-Beschäftigten, deren 
Einkommen unterhalb des Durchschnitts lag?

Der Anteil der FMG-Beschäftigten, deren Einkommen im 
Jahr 2015 unterhalb des Pro-Kopf-Durchschnittseinkom-
mens lag, beträgt 57 Prozent.

3. Wie hoch war 2015 das Durchschnittseinkommen der 
100-prozentigen FMG-Tochtergesellschaften (Anga-
ben nach Gesellschaften getrennt)?

Das durchschnittliche Bruttoeinkommen der Beschäftigten 
der 100-Prozent-Tochtergesellschaften der FMG im Jahr 
2015 stellt sich wie folgt dar:

proKopf
in €

pro Vollzeit-
kraft in €

aerogate München Gesellschaft für 
Luftverkehrsabfertigungen mbH

17.520  31.568

AeroGround Flughafen München GmbH 26.169 34.501
Allresto Flughafen München Hotel und 
Gaststätten GmbH

22.914 27.916

CAP Flughafen München Sicherheits 
GmbH

29.970 34.660

Cargogate Flughafen München Gesell-
schaft für Luftverkehrsabfertigungen 
mbH

31.746 39.373

eurotrade Flughafen München Handels-
gesellschaft mbH

32.972 41.608

InfoGate Information Systems GmbH 65.532 71.091
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Die FMV-Flughafen München Versicherungsvermittlungs-
gesellschaft mbH und die Munich Airport International Betei-
ligungs-GmbH verfügen über kein eigenes Personal.
	 Das vergleichsweise hohe Vergütungsniveau bei der 
Tochtergesellschaft InfoGate ist auf einen geringen Per-
sonalkörper sowie eine überwiegende Beschäftigung von 
Spezialisten und Führungskräften mit Managementfunktion 
zurückzuführen.

4.	Wie hoch ist der Anteil der bei den Tochtergesell-
schaften Beschäftigten, deren Einkommen unterhalb 
des Durchschnitts lag?

Der Anteil der bei Tochtergesellschaften Beschäftigten, 
deren Einkommen im Jahr 2015 unterhalb des Pro-Kopf-
Durchschnittseinkommens lag, beträgt: 

Anteil Beschäftigte
aerogate München Gesellschaft für Luftver-
kehrsabfertigungen mbH

56 %

AeroGround Flughafen München GmbH 39 %
Allresto Flughafen München Hotel und Gast-
stätten GmbH

29 %

CAP Flughafen München Sicherheits GmbH 30 %

Anteil Beschäftigte
Cargogate Flughafen München Gesellschaft 
für Luftverkehrsabfertigungen mbH

42 %

eurotrade Flughafen München Handelsgesell-
schaft mbH

42 %

InfoGate Information Systems GmbH 22 %

5.	Wie hoch waren 2015 die Durchschnittseinkommen 
aufgeschlüsselt nach Branchen (analog der Bran-
cheneinteilung der FMG-Publikation Beschäftigten-
report 2015 [http://www.munich-airport.de/media/
download/bereiche/daten/ase.pdf])?

Die Beschäftigtenerhebung 2015 ist eine Vollerhebung, bei 
der alle am Standort Flughafen München tätigen Unterneh-
men und Behörden zu Beschäftigungsstrukturen, Brutto-
lohnsummen sowie Wohnorten ihrer Mitarbeiter zum Stich-
tag 31.12.2015 befragt wurden. Allen Unternehmen wurde 
absolute Anonymität und höchstvertraulicher Umgang mit 
den erhobenen Daten zugesichert. Detailliertere Auswer-
tungen, als in der Beschäftigtenerhebung dargestellt, sind 
daher nicht möglich.


